宏观经济



财政有哪些方法筹钱?

——财政系列报告之八

宏观深度

- ◆ 中国目前处在金融周期的下行阶段,同时中美"贸易摩擦"有待缓和。在内外需均面临下行压力的情况下,"宽财政"将扮演重要角色。"宽财政"包含减收和增支两个方面。从历史经验来看,"财政扩张"的融资方式有哪些?短期内哪些融资方式可能还会被动用?
- ◆ 财政预算内融资方式包括发行国债、地方政府一般债、动用预算稳定调节基金和结转结余资金、调入政府性基金和国有资本经营预算。在受到经济金融危机冲击和经济增速下行压力较大的年份,赤字国债规模均增加。1998-2000年发行过建设国债,中期财政讨论会可以对建设国债发行规模进行调整,计入赤字。2015年新预算法规定地方政府在国务院限额内发行一般债,2019年预算规模9300亿(同比增长12%),1-5月发行约7000亿,占年初预算75%。扣除2019年调入2800亿预算稳定调节基金用于支出,中央预算稳定调节基金剩余900亿左右;收入与支出之差核算的政府性基金结余为负;国有资本经营预算调入资金的不确定性较大;披露数据显示2016年地方财政结转结余资金为9246亿元,但2017-2018年动用量较大,可动用资金有限。
- ◆ 財政預算外融資方式包括地方政府专项債、地方政府融資平台扩张、政策性银行融资、专项建设基金等方式。2015年新预算法规定地方政府可在国务院限额内发行专项债,2019年预算规模2.15万亿(同比增长37%)。受对地方政府隐性债务监管影响,2017年以来对融资平台监管趋严,但去年国发101号文后,政策边际放松,从平台融资规律来看,经济增速下行压力大的年份,政策一般会放松,促进基建投资。一般而言经济增速下行压力较的年份政策性金融债发行量会大幅增加,2019年1-5月政策性金融债净融资5217亿,同比增长18.2%; PSL是为棚政提供资金的主要方式,随着棚政政策收紧,PSL净发行量下降。2015年下半年在经济增速下行压力较大情况,发改委联合政策性银行推出专项建设基金,资金来源于政策型银行向商业银行发行专项金融债,以长期贷款或明股实债形式给予发改委审批的项目,期限8-25年,财政最高贴息90%,项目融资成本最低可达1.2%,项目到期后由项目公司、股东回购,并由项目公司实际控制人或地方政府提供回购担保。
- ◆ 建设国债、地方债、利用专项债撬动杠杆、加大调入资金等方式均存在扩张空间,但预算外方式差别较大。经济增速下行压力较大年份可以在中期财政会议上调整预算增发建设国债,如果贸易摩擦不缓和,不排除2019年发行建设国债;截至2018年底,地方政府债务限额与余额之差为2.6万亿,目前专项债做资本金只涉及交通、供水、供气等重大项目。中央预算稳定调节基金剩余964亿,如果增加央行的铸币税和金融央企的利润上缴,均可通过从国有资本经营预算收入中调入一般公共预算来进行财政扩张。而预算外受隐性债务监管影响,目前政策边际放松。

分析师

张文朗 (执业证书编号: S0930516100002)

021-52523808

zhangwenlang@ebscn.com

郭永斌 (执业证书编号: S0930518060002)

010-56513153 guoyb@ebscn.com



中国目前处在金融周期的下行阶段,同时中美"贸易摩擦"未见缓和。 在内外需均面临下行压力的情况下,"宽财政"将扮演重要角色。"宽财政" 包含减收和增支。从历史经验来看,"财政扩张"的融资方式有哪些? 短期 内哪些融资方式可能还会被动用?

财政融资几大方式

中国财政的扩张融资方式包括预算内和预算外两种。预算内的方式包括发行国债、地方政府一般债、动用预算稳定调节基金、调入政府性基金和国有资本经营预算收入、动用结转结余资金等方式。预算外的融资方式包括地方政府专项债、地方政府融资平台扩张、政策性银行融资等方式。

预算内财政融资方式

国债

发行国债是预算内主要的财政融资方式,国债按照用途,可分为赤字国债、建设国债、特别国债和战争国债。

赤字国债是指用于弥补财政赤字的国债,中央为筹集财政资金而发行,纳入公共预算,形成赤字,一般在年初预算报告中明确发行规模,其偿债资金的来源为预算内税收收入和非税收入。从 1994 年分税制改革后,我国每年通过发行一定规模的赤字国债弥补财政收入不足,在受到经济金融危机冲击和经济增速下行压力较大的年份,中央政府都会通过扩大国债赤字规模来稳定经济增长,如 1998-2003 年、2009-2010 年、2015-2017 年(图 1)。

亿元 % ■中央预算国债赤字 增速(右) 20000 350 18000 300 16000 250 14000 200 12000 10000 150 8000 100 6000 50 4000 2000 Λ 2009 2010 2012 2013 2014 2016 2018 2018 2019 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008

图 1: 1994 年-2019 年我国赤字国债增量

资料来源: Wind, 光大证券研究所

建设国债是指筹集资金用于建设的国债,计入财政赤字,由税收收入和非税收入进行偿还。在经济增速下行压力加大的情况下,中期财政讨论会可以对建设国债发行规模进行调整(表1)。中国曾在1998年、1999年、2000年分别发行500亿、600亿、500亿长期建设国债用于支持基础设施建设,稳定经济增长和就业。



表 1: 1998-2000 年建设国债发行调整方案

	1.45 5.45 4.45		
时间	政策文件名称	主要内容	通过时间
1998 年	发国债用于加快基础设施建设和 今年中央财政预算调整方案(草	拟由财政部向国有商业银行发行 1000 亿元国债, 作为国家预算内基础设施性建设专项投资在今明两年纳入国家预算, 打入财政赤字, 今年列入中央预算支出 500 亿元, 中央财政赤字将由年初预算的 460 亿元扩大到 960 亿元。	九届全国人民代表
1999 年	《关于提请审议增发国债用于增加固定资产投入和今年中央财政预算调整方案(草案)议案的说明》	债资金使用的有关要求和年国债资金的使用情况,结合今年经济发展形势的新变化,今年新增国债资金优先安排弥补年国债专项投资中重与项目的资金处口,因于支持国有土中刑众业技术改进	1999 年 8 月 28 日第 九届全国人民代表 大会常务委员会第
2000 年	发长期建设国债用于增加固定资	批准增发长期建设国债500亿元和2000年中央财政预算调整万案,500亿元国债全部列入中央财政预算,相应扩大中央财政赤空中业财政赤空路由年初预算批准的2008亿元扩大到2708亿元	七八字太太百八字

资料来源: 历年财政部预算调整报告, 光大证券研究所整理

另外,在年初预算报告中,有些年份也直接明确发行建设国债,直接纳入赤字,如 2001 年发行 1000 亿元建设国债主要用于补充前期在建项目资金缺口,2002 年政府发行 1500 亿元长期建设国债,除维持国有项目、西部开发之外,将资金用于农村建设、公检司法等方面,2003 年和 2004 年分别发行长期建设国债 1400 亿元和 1100 亿元,投向主要着重于农林水利、科教文卫和能源生态领域,并非之前的重点建设工程项目。

特别国债是指为实施某种特殊政策而在特定范围内或针对特定用途而发行的国债,是否纳入预算需看所筹集资金的用途。特别国债的发行,通常是当经济增速面临较大下行压力、需要财政出资提高某资产收益率或降低风险时,由财政部代表国务院,向全国人大常委会提交关于增发特别国债的议案,全国人大常委会批准后,财政部根据议案发行特别国债,按特定用途使用并偿本付息。

中国曾两次大规模发行特种国债,分别是 1998 年发行 2700 亿元补充 四大行资本金和 2007 年发行 15500 亿元组建中投公司。这两次发行的特别 国债纳入政府性基金预算,由于政府性基金预算以收定支,所以并不影响当年的财政赤字。2017 年 8 月 29 日,2007 年第一期 6000 亿元特别国债到期兑付,为做好特别国债兑付工作,经国务院批准,财政部采取滚动发行的方式,依法合规、稳妥有序地向有关银行定向发行 6000 亿元特别国债。

地方政府一般债

地方政府一般债券是为没有收益的公益性项目发行,以一般公共预算收入还本付息,列入一般公共预算,形成财政赤字,但发行规模要在国务院批准的限额内。

实际上 1993 年实行的《预算法》明确要求"地方政府不能列赤字", 因此地方政府不能通过发债的方式筹集建设资金。但在 1998-2003 年,为应 对亚洲金融危机,财政部将一部分国债转贷给地方政府,用于地方政府开支, 1998-2003 年中央政府转贷给地方政府的资金供给约为 2280 亿元。



从 2009 年开始,至 2014 年底,我国开始了地方政府债券"代发代还"、"自发代还"和"自发自还"试点(表 2)。

表 2: 地方政府一般债发行过程

时间	方式	内容
2009-2011	代发代还	2009年2月,财政部印发的《2009年地方政府债券预算管理办法》指出"地方政府债券,是指经国务院批准同意,以省、自治区、直辖市和计划单列市政府为发行和偿还主体,由财政部代理发行并代办还本付息和支付发行费的债券"。这表明,当时的地方政府债券全部由财政部代理发行,并由财政部代办还本付息,即"代发代还"模式。2009-2011年地方政府债券的批准额度均是每年2,000亿元。
2011-2014	自发代还	2011 年,地方政府债券的发行模式进行了第一次改革。财政部于当年 10 月印发《2011 年地方政府自行发债试点办法》,启动了上海、浙江、广东、深圳四省(市)的地方政府自行发债试点,并明确"自行发债是指试点省(市)在国务院批准的发债规模限额内,自行组织发行本省(市)政府债券的发债机制"。试点省(市)可发行 3 年和 5 年期债券,实行年度发行额管理。此次改革之后,地方政府债券的发行端开始放开,不过其还本付息仍由财政部代办执行,即"自发代还"模式。2013 年起,进一步增加了江苏和山东成为"自发代还"试点地区,适度延长了发债期限(3 年、5 年和 7 年),并增加了发债规模,2012 和 2013 年地方政府债券的批准额度分别达到 2,500 和 3,500 亿元。
2014-2015	自发自还	2014年5月,经国务院批准,上海、浙江、广东、深圳、江苏、山东、北京、江西、宁夏、青岛试点地方政府债券自发自还。2015年3月,《地方政府一般债券发行管理暂行办法》印发,一般债券由各地按照市场化原则自发自还,遵循公开、公平、公正的原则,发行和偿还主体为地方政府。在2014年4000亿元地方债发行规模内,上海等10个地区试点地方政府债券自发自还,自发自还债券总规模为1092亿元,其中上海126亿元、浙江137亿元、广东148亿元、深圳42亿元、江苏174亿元、山东137亿元、北京105亿元、青岛25亿元、江西143亿元、宁夏55亿元,2014年其余地区仍由财政部代发代还。

资料来源: 国务院、财政部相关文件, 光大证券研究所整理

2015年,《新预算法》实行,明确要求"经国务院批准的省、自治区、直辖市的预算中必需的建设投资的部分资金,可以在国务院确定的限额内,通过发行地方政府债券举借债务的方式筹措"。2015-2019年地方政府预算发行一般债规模分别为5000亿、7800亿、8300亿、8300亿和9300亿。

预算内其他资金

预算内可动用的其他资金主要包括(1)中央和地方财政预算稳定调节基金;(2)政府性基金预算调入资金;(3)国有资本经营预算调入资金;(4)地方财政使用结转结余资金。

中央和地方预算稳定调节资金

预算稳定调节资金是为实现宏观调控目标,保持年度间政府预算的衔接和稳定,各级一般公共预算设置的储备性资金。各级财政通过超收安排的具有储备性质的基金,用于弥补短收年份预算执行的收支缺口,并且视预算平衡情况,在年初预算时调入并安排使用,基金的安排使用接受同级人大及其常委会的监督。预算稳定调节基金单设科目,安排或补充基金时在支出方反映,调入使用基金时在收入方反映。预算稳定调节基金从2006年开始实行。

预算稳定调节基金主要来源于三个方面: (1) 一般公共预算的超收收入,除用于冲减赤字外,应当用于设置或补充预算稳定调节基金。(2) 一般公共预算的结余资金应当用于设置或补充预算稳定调节基金。一般公共预算按照权责发生制核算的资金,不作为结余。一般公共预算连续结转两年仍未用完的资金,应当作为结余资金补充预算稳定调节基金。(3) 政府性基金预算结转资金规模超过该项基金当年收入 30%的部分,应当补充预算稳定调节基金。政府性基金预算连续结转两年仍未用完的资金,应当作为结余资金,可以调入一般公共预算,并应当用于补充预算稳定调节基金。根据我们的测算,截



证券研究报告

至2018年,中央结余预算稳定调节基金为3764亿元,2019年预计调入预算稳定调节基金2800亿元用于支出,剩余规模在900亿元左右。

表 3: 中央预算稳定调节基金概况 (单位: 亿元)

年份	补充中央预算	当年支出预算稳	从政府性基	从国有资本经	年末中央预算稳定
干切	稳定调节基金	定调节基金	金预算调入	营预算调入	调节基金余额
2006	500.00				
2007	1032.00				
2008	192.00	1100			
2009	101.13	505			
2010	2257.65	100			
2011	2892.00	1500			
2012	248.92	2700			318.70
2013	1206.80	1000			1483.08
2014	832.34	1000			1341.15
2015	827.53	1000			1156.37
2016	876.13	1000	69.06	246.00	2678.06
2017	3347.80	1350	26.37	257.00	4666.05
2018	1018.54	2130			3763.99
2019		2800			

资料来源: 历年国务院财政预算和决算报告, 光大证券研究所

另外,需要注意,由于 2008 年汶川发生大地震,在 2008 年 6 月 28 日第十一届全国人民代表大会常务委员会上通过了预算调整议案,"2008 年中央财政拟安排地震灾后恢复重建基金收入预算 700 亿元,其中 600 亿元来源中央预算稳定调节基金储备资金",根据历史经验,如果发生特殊情况,可以通过增加预算稳定调节基金的方式增加财政支出。

政府性基金调入资金

政府性基金预算结转资金规模超过该项基金当年收入30%的部分,应当补充预算稳定调节基金。政府性基金预算连续结转两年仍未用完的资金,应当作为结余资金,可以调入一般公共预算收入。根据我们的测算,单纯从政府性基金收入与支出之差来看,2018年政府性基金收入与支出之差为负值,并不存在结余资金。

表 4: 全国政府性基金收支情况 (单位: 亿元)

年份	全国政府性 基金收入	上年结 转收入	全国政府性 基金支出	结转下 年支出
2010	36785.02	635.87	33951.16	3469.73
2011	41363.13	794.87	39946.61	2211.39
2012	37534.9	822.21	36330.87	2026.24
2013	52268.75	834.73	50500.86	2602.62
2014	54113.65	907.13	51463.83	3556.95
2015	42338.14	656.13	42347.11	1647.16
2016	46643.31	249.84	46878.32	
2017	61479.66	298.50	60968.59	
2018	75404.5		80562.07	

资料来源: 历年国务院财政预算和决算报告, 光大证券研究所



国有资本经营预算调入资金

国有资本经营预算收入主要来源于国有独资企业按规定上交国家的利润;国有控股、参股企业国有股权(股份)获得的股利、股息;企业国有产权(含国有股份)转让收入;国有独资企业清算收入(扣除清算费用),以及国有控股、参股企业国有股权(股份)分享的公司清算收入(扣除清算费用);其他收入。

从 2013 年起,财政部建立稳定的增长机制,逐步加大国有资本经营预算调入公共财政预算的规模,2013 年拟调入 65 亿元。随着国有资本经营预算制度的不断完善、国有资本经营预算制度实施范围的扩大和收益收取比例的逐步提高,今后从国有资本经营预算调入公共财政预算用于保障和改善民生的规模将不断增加。每年调入资金不定,调入资金是(当年收入-支出=调入+结转下年支出)(图 5)。

表 5: 地方政府性基金收支情况 (单位: 亿元)

指标	2013	2014	2015	2016	2017	2018
国有资本经营收入	1,713.36	2,007.59	2,550.98	2,608.95	2,580.90	2,899.95
上年结转收入	71.95	231.30	143.98	394.47	161.66	
总收入	1,785.31	2,238.89	2,694.96	3,003.42	2,742.56	
国有资本经营支出	1,561.52	2,013.71	2,066.77	2,155.49	2,015.31	2,159.26
收支差额	223.79	225.18	628.19	847.93	727.25	
调入一般公共预算收入	77.56	222.81	230.00	551.39	613.66	753.99
结转下年支出	223.79	225.18	628.10	296.54	113.59	

资料来源: 历年国务院财政预算和决算报告, 光大证券研究所

结转结余资金调入

关于地方财政结转结余,并没有明确的规定,我们通过财政收支即一般公共预算收支差额、政府性基金收支差额、国有资本收支差额来衡量地方政府财政结转结余。从2012年以来,结转结余情况不断恶化,主要原因在于一般公共预算收入与支出存在较大的差额,差额的绝对值呈现出上升的趋势,而政府性基金、国有资本经营收支差额略微为正,数额较小。

目前地方政府有多少结转结余资金实际上无法计算出来,根据公开数据显示,2016年地方财政除国库集中支付结余外结转结余资金为9246亿元。但2017-2018年动用了大量的结转结余资金,目前地方政府结余资金可动用资金有限。

预算外财政融资方式

地方政府专项债

专项债券主要用于产生一定收益的公益性项目,以地方政府性基金或专项收入偿还,列入基金预算,2015 年新预算实行后,地方政府在国务院限额内开始发行专项债,但专项债不纳入一般公共预算赤字。债券品种包括土地储备专项债券、收费公路专项债券、深圳市轨道交通项目专项债券、棚户区改造专项债券等。2015 年-2019 年财政预算发行专项债规模分别为 1000亿、4000亿、8000亿、13500亿和21500亿。



地方政府融资平台

1994年分税制改革后,由于地方政府不能列赤字,但在 GDP 考核下,地方政府通过设立地方政府融资平台的方式进行筹资推动地方基础设施建设。融资平台经历了"产生——发展——整治——削弱——转型——严格监管"等六个阶段(表 6)。

表 6: 地方政府融资平台发展过程

阶段	内容
	1994 年分税制改革将财权过度集中到中央,地方政府不列赤字,地方政府对公共服务职能的强化和大量基础设施建设
产生	使基层政府的财力需求不断提高,以土地出让收益等财政收入为担保、以储备土地抵押等为主要形式的的地方融资平台
	孕育而生,主要表现形式为各类土地储备交易中心、城市开发公司、城市投资公司等。
	200年金融危机后,中国启动"四万亿"投资计划,地方政府资金缺口巨大,2009年初,央行与银监会联合下发了《关
	于进一步加强信贷结构调整促进国民经济平稳较快发展的指导意见》,明确提出了"支持有条件的地方政府组建投融资平
发展	台,发行企业债、中期票据等融资工具,拓宽中央政府投资项目的配套融资渠道",在此背景下,地方政府投融资行为
	得到了积极肯定和鼓励,各级地方政府依托原有城投、城开公司和土地储备交易中心,积极打造出新形势下更大规模的
	新型投融资平台,地方政府融资平台的数量和融资规模呈现飞速发展的趋势。
	地方政府投融资平台的快速发展带来了一些问题,包括地方政府违规或者变相担保形成政府隐性或或有债务,偿债风险
整治	加大、融资平台运作不规范、金融机构对融资平台公司信贷管理缺失等。2010年6月,国务院颁布《关于加强地方政
金石	府融资平台公司管理有关问题的通知》,从制止地方政府违规担保、清理规范融资平台公司及其债务、加强对金融机构
	管理等方面开启了对地方政府融资平台的全面整治。
	2014年,国务院接连发布《关于加强地方政府性债务管理的意见》和《关于深化预算管理制度改革的决定》,均明确要
功能削弱	求剥离融资平台公司政府融资职能。对此,2014年10月23日财政部印发《地方政府存量债务纳入预算管理清理甄别
ラノ 月ヒ 月 1 月 3 月 1 日 1 日 1 日 1 日 1 日 1 日 1 日 1 日 1 日 1	办法》,要求清理甄别融资平台公司债务,或通过 PPP 模式转化为企业债务,或转化为政府债务。清理甄别之后的融资
	平台新增债务,不再属于政府债务。
	2015年12月财政部发布《关于对地方政府债务实行限额管理的实施意见》,要求推动融资平台公司市场化转型改制,
	并通过 PPP 和政府购买服务等措施予以支持。2017年4月,财政部等五部委联合发布《关于进一步规范地方政府举
转型	债融资行为的通知》,要求推动融资平台公司转型为市场化运营的国有企业、开展市场化融资,还强调地方政府不得将
	公益性资产、储备土地注入融资平台公司,不得承诺将储备土地预期出让收入作为融资平台公司偿债资金来源;要求融
	资平台举债融资时应对债权人说明其新增债务不属于地方政府债务,地方政府不能为其违规提供担保或还款承诺。
	2018年中共中央、国务院印发《关于防范化解地方政府隐性债务风险的意见》,地方融资平台作为隐性债务的主要载体,
	受到重点监管。2017年全国金融工作会议强调,对地方政府债务问题要"终身问责、倒查责任"。2018年中央办公厅国
严格监管	务院办公厅印发《地方政府隐性债务问责办法》,作为政府隐性债务的主要来源,地方政府通过融资平台违规举债势必
) 10 JUL B	受到严格问责。2018年3月28日,财政部发布《关于规范金融企业对地方政府和国有企业投融资行为有关问题的通知》,
	要求国有金融企业不得直接或通过地方国有企事业单位等间接渠道为地方政府及其部门提供任何形式融资,不得违规新
	增地方政府融资平台公司贷款。

资料来源: 国务院、财政部相关文件, 光大证券研究所整理

尽管目前地方政府融资平台处于严格监管状态,其目的在于不增加地方政府隐性债务,但 2018 年 10 月国发 101 号文明确要求"合理保障融资平台公司正常融资需求",目前融资平台政策边际放松,从融资平台融资规律来看,经济增速下行压力较大的年份,融资平台政策一般都会放松,加大融资力度促进基建投资,如 2015 和 2016 年。2019 年 1-5 月城投企业净融资量为 5305 亿元,同比增长 120.9%。

表7: 城投企业债券融资概况

年份	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019.1-5
发行金额 (亿元)	1897.5	2997.4	7825.2	8204.5	17647.3	18224.3	25572.9	19883.4	24790.8	13792.9
同比增长(%)	_	57.97	161.0	4.85	115.0	3.2	40.3	-22.2	24.6	38.8
净融资额 (亿元)	1895.0	2994.9	7802.9	8147.4	16304.9	11320.9	14978.9	5698.0	6587.1	5304.9
同比增长(%)	_	58.0	160.5	4.4	100.1	-30.5	32.3	-61.9	15.6	120.9

资料来源: Wind, 光大证券研究所



政策性金融债

政策性金融债也是广义财政融资的主要方式。政策性金融债券由国务院批准,由中国人民银行具体监管,通过全面市场化的筹资体制改革,国开行把政府信用和市场力量连接起来,按照国家社会经济发展战略,发挥该行中长期投融资的优势和作用,动员和引导社会资金,服务国家重大中长期发展战略,重点投向基建、棚改的国家发展领域。从政策性金融债的发行规律来看,一般来讲,经济增速下行压力较大的年份发行量都会大幅增加,如2015和2016年。2019年1-5月政策性金融债净融资5217亿,同比增长18.2%。

表 8: 政策性金融债发行概况

年份	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019.1-5
发行金额 (亿元)	12424.7	19071.8	21237.4	20589.0	23280.5	25823.8	33526.8	32844.8	34649.8	19044.4
同比增长(%)		53.5	11.4	-3.1	13.1	10.9	29.8	-2.0	5.5	13.5
净融资额 (亿元)	7037.3	11458.8	13494.6	10809.7	10500.1	10678.4	14598.5	12023.4	9903.4	5216.8
同比增长(%)		62.8	17.8	-19.9	-2.9	1.7	36.7	-17.6	-17.6	18.2

资料来源: Wind, 光大证券研究所

专项建设基金

2015 年经济增速下行压力加大,为扩大有效投资,积极缓解经济增速下行压力,当年由国家发改委牵头组织,国开行、农发行参与组建专项建设基金。专项建设基金主要的筹资方式是国开行、农发行向邮政储蓄银行定向发行专项金融债,设立一年间,专项建设债发行对象扩展到工农中建四大行及全国股份制银行。

专项建设基金直接投资于"看得准、有回报、不新增过剩产能、不重复建设、不发生挤出效应"的重点建设领域,在实际的操作过程中主要投向的民生改善建设、"三农"建设、城市基础设施建设、重大基础设施建设、增强制造业核心竞争力转型升级等 5 大领域 33 个专项。项目融资成本较低,中央财政最高贴息 90%,项目融资成本最低可达 1.2%。专项建设基金以长期借款或"明股实债"形式给予企业。投资项目期限较长,一般可达 8 年以上,还可以约定宽限期,最高可达 25 年。

由于专项建设基金主要采用股权形式投资,并不参与项目经营,按约定每年取得固定回报,投资协议中一般约定投资年限和回购条款,到期后由项目公司或公司股东进行回购,并由项目公司实际控制人或地方政府提供回购由保

预览已结束,完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1 11804



